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ПОКАЗАТЕЛИ СОЦИАЛЬНОГО САМОЧУВСТВИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Восприятие населением Вологодской области социально-экономических и обще-
ственно-политических процессов, происходящих в стране и регионе, находит своё отра-
жение в показателях социального самочувствия. 

В среднем за период с октября 2012 по август 2013 г. по сравнению с 2012, 2011 и 
2007 г. улучшился индекс социального настроения (в 2012 г. – 140,3 п.; в 2011 г. – 
134,2 п.; в 2007 г. – 135,8 п.; в среднем за последние 6 опросов – 141,1 п.; рис. 55).

Индекс запаса терпения увеличился со 159 – 160 п. в 2007, 2011 и 2012 г до 163 п. в 
среднем за последние 6 опросов.
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Рис. 55. Динамика индекса социального настроения и индекса запаса терпения
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По сравнению с 2012 г. в среднем за последние 6 опросов индекс социального настро-
ения незначительно увеличился в большинстве социально-демографических групп 
населения (табл. 15). Особенно среди лиц в возрасте до 30 лет (со 150 до 154 п.). 
Отрицательные изменения наблюдаются среди 20% наименее обеспеченных (со 111 
до 102 п.).

По сравнению с 2011 г. позитивные изменения индекса социального настроения 
отмечаются преимущественно среди лиц с высшим и незаконченным высшим обра-
зованием (со 142 до 158 п.) и 20% наиболее обеспеченных (со 155 до 169 п.). Негатив-
ные тенденции наблюдаются только в группе 20% наименее обеспеченных (со 106 
до 102 п.).

По сравнению с 2007 г. в среднем за последние 6 опросов индекс социального настро-
ения увеличился в большинстве групп населения, особенно среди жителей Вологды 
(со 134 до 153 п.). Негативные изменения отмечены у 20% наименее обеспеченных 
(снижение индекса со 114 до 102 п.).

Таблица 15. Динамика социального настроения (индекс в социальных группах, в пунктах)

Показатель 2007 2011 2012 
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг.
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-),
последние 6 опросов

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 140,0 137,6 144,2 147,4 148,4 140,1 146,2 142,2 147,0 145,3 +1 +8 +5

Женский 131,4 131,4 137,0 140,5 136,0 132,9 139,7 139,1 138,9 137,8 +1 +6 +6

Возраст

до 30 лет 149,5 147,1 149,6 156,1 152,3 156,7 156,3 147,1 155,6 154,0 +4 +7 +5

30-55 лет 137,4 132,9 141,7 142,2 145,8 133,7 144,8 143,5 145,0 142,5 +1 +10 +5

старше 55 лет 119,0 125,3 129,9 135,3 125,6 122,1 129,1 131,1 129,1 128,7 -1 +3 +10

Образование

Среднее и не-
полное среднее

127,5 125,5 123,1 132,2 119,7 115 126,6 127,4 134,1 125,9 +3 0 -2

Среднее специ-
альное

136,9 135,0 138,7 137,7 140,5 134,2 142,4 138,3 141 139,0 0 +4 +2

Высшее и 
незаконченное 
высшее

142,6 141,9 157,2 159,1 161,4 159,9 159,4 158,0 151,7 158,2 +1 +16 +15

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

114,0 105,7 111,6 114,4 98,1 90,0 103,4 100,3 106,8 102,2 -9 -4 -12

60% средне-
обеспеченных

133,2 136,6 142,0 143,7 146,9 139,6 146,9 148,2 145,7 145,2 +3 +9 +12

20% наиболее 
обеспеченных

155,7 155,3 165,6 170,4 169,8 169,8 169,4 163,0 170,0 168,7 +3 +14 +13

Территории

Вологда 134,4 142 151,2 153,6 159,3 148,5 152,9 150,5 154,4 153,2 +2 +11 +19

Череповец 140,5 145,7 154,8 155,8 150,3 144,1 147,7 153,3 154,7 150,9 -4 +5 +10

Районы 133,1 124,6 127,7 132,5 128,5 126,0 134,4 128,1 129,8 129,8 +2 +5 -3

Область 135,3 134,1 140,2 143,5 141,6 136,0 142,6 140,5 142,4 141,1 +1 +7 +6

*    *    *
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В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2012 г. доля людей с позитивными 
характеристиками социального самочувствия в большинстве  социально-демогра-
фических групп населения не изменилась (табл. 16). В то же время она уменьши-
лась среди 20% наименее обеспеченных (с 52 до 47%).

По сравнению с 2011 г. улучшились оценки во всех социально-демографических 
категориях населения, особенно среди людей с высшим и незаконченным высшим 
образованием (с 68 до 77%), 20% наиболее обеспеченных (с 75 до 82%), жителей 
Вологды (с 67 до 75%).

По сравнению с 2007 г. в большинстве групп оценки населения улучшились. Осо-
бенно среди жителей Вологды (с 63 до 75%), лиц с высшим и незаконченным выс-
шим образованием (с 69 до 78%), 60% среднеобеспеченных (с 63 до 71%) и 20% наи-
более обеспеченных (с 75 до 83%). В то же время уменьшилась доля испытывающих 
позитивные эмоции среди 20% наименее обеспеченных (с 52 до 47%).

Таблица 16. Динамика позитивных оценок социального настроения в различных группах населения
(вариант ответа «прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012 
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг.
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-),
последние 6 опросов

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,1 71,3 71,1 68,5 70,5 67,4 70,3 69,9 +1 +5 +4

Женский 61,7 62,0 65,8 67,2 65,6 65,0 67,1 65,6 67,5 66,3 +1 +4 +5

Возраст

до 30 лет 71,3 70,0 72,3 76,0 73,2 76,6 75,5 70,4 74,9 74,4 +2 +4 +3

30-55 лет 64,8 62,5 67,9 68,4 70,3 65,6 69,8 67,7 70,1 68,7 +1 +6 +4

старше 55 лет 54,8 58,3 62,1 64,2 60,2 59,3 61,6 61,6 62,2 61,5 -1 +3 +7

Образование

Среднее и не-
полное среднее

58,4 57,4 57,2 61,5 56,1 55,2 59,5 58,3 63,7 59,1 +2 +2 +1

Среднее специ-
альное

64,6 63,6 66,7 66,1 67,1 65,9 68,2 66,1 68,0 66,9 0 +3 +2

Высшее и не-
законченное 
высшее

68,6 68,3 77,0 78,4 79,3 78,9 78,4 76,1 74,1 77,5 +1 +9 +9

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

51,6 45,3 51,5 52,2 44,4 42,4 47,2 44,5 48,1 46,5 -5 +1 -5

60% среднеобе-
спеченных

62,9 65,3 68,7 69,6 71,4 68,6 71,4 70,6 71,1 70,5 +2 +5 +8

20% наиболее 
обеспеченных

74,9 75,3 81,1 84,1 83,2 83,6 83,0 79,2 83,3 82,7 +2 +8 +8

Территории

Вологда 63,1 67,1 73,6 75,7 78,0 74,1 73,7 72,9 74,6 74,8 +1 +8 +12

Череповец 68,1 71,2 76,2 76,7 74,1 70,1 72,8 75,3 77,0 74,3 -2 +3 +6

Районы 61,6 57,1 59,8 61,9 60,2 61,1 63,6 58,1 61,3 61,0 +1 +4 -1

Область 63,6 63,1 67,3 69,0 68,1 66,5 68,6 66,4 68,7 67,9 +1 +5 +4

*    *    *
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В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2012 г. в большинстве катего-
рий населения доля испытывающих напряжение, раздражение, страх, тоску, суще-
ственно не изменилась (табл. 17). Она увеличилась среди 20% наименее обеспе-
ченных (с 40 до 44%).

По сравнению с 2011 г. и 2007 г. в большинстве категорий населения негативные 
оценки уменьшились, особенно среди людей с высшим и незаконченным высшим 
образованием, 20% наиболее обеспеченных, жителей Вологды. В то же время увели-
чилась доля людей, испытывающих негативные эмоции, среди 20% наименее обе-
спеченных.

Таблица 17. Динамика негативных оценок социального настроения в различных группах населения
(вариант ответа «испытываю напряжение, раздражение, страх, тоску», в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012 
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг.
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-),
последние 6 опросов

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 25,9 26,9 24,9 23,9 22,7 28,4 24,3 25,2 23,3 24,6 0 -2 -1

Женский 30,3 30,6 28,8 26,7 29,6 32,1 27,4 26,5 28,6 28,5 0 -2 -2

Возраст

до 30 лет 21,8 22,9 22,7 19,9 20,9 19,9 19,2 23,3 19,3 20,4 -2 -3 -1

30-55 лет 27,4 29,6 26,2 26,2 24,5 31,9 25,0 24,2 25,1 26,2 0 -3 -1

старше 55 лет 35,8 33,0 32,2 28,9 34,6 37,2 32,5 30,5 33,1 32,8 +1 0 -3

Образование

Среднее и не-
полное среднее

30,9 31,9 34,1 29,3 36,4 40,2 32,9 30,9 29,6 33,2 -1 +1 +2

Среднее специ-
альное

27,7 28,6 28,0 28,4 26,6 31,7 25,8 27,8 27,0 27,9 0 -1 0

Высшее и 
незаконченное 
высшее

26,0 26,4 19,8 19,3 17,9 19,0 19,0 18,1 22,4 19,3 -1 -7 -7

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

37,6 39,6 39,9 37,8 46,3 52,4 43,8 44,2 41,3 44,3 +4 +5 +7

60% средне-
обеспеченных

29,7 28,7 26,7 25,9 24,5 29,0 24,5 22,4 25,4 25,3 -1 -3 -4

20% наиболее 
обеспеченных

19,2 20,0 15,5 13,7 13,4 13,8 13,6 16,2 13,3 14,0 -2 -6 -5

Территории

Вологда 28,7 25,1 22,4 22,1 18,7 25,6 20,8 22,4 20,2 21,6 -1 -4 -7

Череповец 27,6 25,5 21,4 20,9 23,8 26,0 25,1 22,0 22,3 23,4 +2 -2 -4

Районы 28,5 32,5 32,1 29,4 31,7 35,1 29,2 30,0 31,5 31,2 -1 -1 +3

Область 28,3 29,0 27,1 25,5 26,5 30,5 26,0 25,9 26,3 26,8 0 -2 -2

*    *    *
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ДИНАМИКА ПРОТЕСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА 
НА ТЕРРИТОРИИ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

В октябре 2012 – августе 2013 г. потенциальную склонность к участию в акциях 
протеста проявляли 19% жителей Вологодской области, что в целом соответствует 
уровню 2012, 2011 и 2007 гг. (20-21%; (рис. 56).

Для справки: по данным ВЦИОМ, доля россиян, готовых принять участие в акциях протеста, в среднем в 
период с октября 2012 по июнь 2013 г. составила 19% (в 2012 г. – 18%, в 2011 г. – 28%; в 2007 г. – 23%). 

Рис. 56. Динамика потенциала протеста10 (в % от числа опрошенных)
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10 Потенциал протеста составляют респонденты, ответившие на вопрос: «Что Вы готовы предпринять 
в защиту своих интересов?» следующим образом: «Выйду на митинг, демонстрацию»; «Буду участвовать в 
забастовках, акциях протеста»; «Если надо, возьму оружие, выйду на баррикады».
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В большинстве социально-демографических групп населения в среднем за послед-
ние 6 опросов по сравнению с 2012 и 2011 г. протестный потенциал существенно не 
изменился (табл. 18).

Доля «протестующих» незначительно снизилась среди 20% наименее обеспеченных 
(в 2011 г. – 27%, в 2012 г. – 25%, в среднем за последние 6 опросов – 23%), а также 
в группе людей со средним и неполным средним образованием по сравнению с 
2012 г. (с 23 до 20%).

По сравнению с 2007 г. удельный вес лиц, склонных к участию в протестных высту-
плениях, незначительно снизился во всех категориях населения.

Таблица 18. Динамика потенциала протеста различных категорий населения

Показатель 2007 2011 2012
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг. 
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-),
последние 6 опросов  

к 2012 к 2011 к 2007

Мужчины 23,6 22,6 23,0 24,3 23,6 23,7 18 17,7 20,2 21,3 -2 -1 -2

Женщины 18,3 17,5 17,7 17,3 18,3 15,8 15,7 15,5 17,8 16,7 -1 -1 -2

До 30 лет 20,1 19,7 18,7 17,3 18,3 18,2 16,4 15,0 17,9 17,2 -1 -3 -3

30-55 лет 20,9 20,7 21,3 22,0 21,8 20,7 16,7 17,8 18,6 19,6 -2 -1 -1

Старше 55 лет 20,8 18,3 19,2 20,2 21,1 17,9 17,2 15,5 20,2 18,7 -1 0 -2

Среднее, непол-
ное среднее

20,5 20,6 22,8 24,5 21,9 17,2 18,5 15,3 19,7 19,5 -3 -1 -1

Среднее 
специальное

21,2 19,7 20,0 19,2 19,9 22,0 14,6 19,6 20,3 19,3 -1 0 -2

Высшее, 
незаконч. высшее

20,0 19,2 17,5 17,2 19,8 18,1 16,9 14,4 16,9 17,2 0 -2 -3

20% наименее 
обеспеченных

23,9 27,2 25,0 29,6 22,8 22,0 22,3 17,7 21,2 22,6 -2 -5 -1

60% средне-
обеспеченных

21,2 19,0 20,4 20,5 22,4 18,7 13,3 16,3 17,7 18,2 -2 -1 -3

20% наиболее 
обеспеченных

16,1 14,7 13,9 11,5 13,8 18,2 16,2 12,1 13,3 14,2 0 -1 -2

Вологда 21,4 21,6 23,3 23,9 24,4 25,1 22,2 19,7 19,1 22,4 -1 +1 +1

Череповец 20,3 19,7 18,5 20,0 20,9 17,1 16 14,8 19,5 18,1 0 0 -2

Районы 20,6 19,0 19,3 18,8 18,7 17,5 14,4 15,7 18,4 17,3 -2 -2 -3

*    *    *
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Рис. 57. Потенциал протеста в зависимости от оценок покупательной способности 
доходов населения (доля протестующих в общем количестве респондентов каждой 

доходной группы, в %)

ПРОТЕСТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ В ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 
С РАЗЛИЧНЫМ УРОВНЕМ ПОКУПАТЕЛЬНОЙ СПОСОБНОСТИ 

ДОХОДОВ

За период с октября 2012 по август 2013 г. по сравнению с 2012 и 2011 г. потенциаль-
ная протестная активность не претерпела существенных изменений как в категории 
жителей области с высоким уровнем покупательной способности доходов («денег 
достаточно для покупки большинства товаров» – 15 – 16%), так и среди тех, кому 
«денег хватает в лучшем случае на еду» (28 – 30%; рис. 57).

По сравнению с 2007 г. протестный потенциал возрос в категории жителей области 
с низкой покупательной способностью доходов (с 23 до 28%). 
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ПРОТЕСТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ В ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 
С РАЗЛИЧНЫМ УРОВНЕМ СОЦИАЛЬНОГО САМОЧУВСТВИЯ

По сравнению с 2012 и 2011 гг. за последние 6 опросов уровень потенциала проте-
ста заметно уменьшился среди людей, обладающих низким уровнем запаса соци-
ального терпения (с 51 до 42%; рис. 58).

Среди тех, кто считает, что «всё не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно 
и терпеть», доля лиц, склонных к участию в протестных выступлениях, осталась на 
уровне 14 – 15%.

По сравнению с 2007 г. в обеих группах потенциал протеста снизился (на 2 – 3%). 

Рис. 58. Потенциал протеста в зависимости от уровня запаса социального терпения
(доля протестующих в общем количестве респондентов каждой категории, в %)
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Рис. 59. Потенциал протеста в зависимости от оценок социального настроения
(доля протестующих в общем количестве респондентов каждой категории, в %)
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В среднем с октября 2012 по август 2013 г. по сравнению с 2012 и 2011 гг. уровень 
потенциала протеста существенно не изменился как среди людей с позитивными 
оценками своего эмоционального состояния (13%), так и среди тех, кто испытывает 
«напряжение, раздражение, страх, тоску» (34 – 35%; рис. 59). 

По сравнению с 2007 г. доля «протестующих» увеличилась среди тех, кто испытывает 
негативные эмоции (с 31 до 34%)

*    *    *
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ПРОТЕСТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ В ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 
С РАЗЛИЧНЫМ УРОВНЕМ ОДОБРЕНИЯ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА РФ

По сравнению с 2012 и 2011 гг. удельный вес «протестующих» среди тех, кто одо-
бряет деятельность Президента РФ, изменился несущественно (с 12 и 8 до 10%; 
рис. 60). 

Среди жителей области, негативно характеризующих деятельность главы госу-
дарства, доля потенциальных участников акций протеста в среднем за последние 
6 опросов, как и в 2012 г., составила 39%, что существенно ниже, чем в 2011 г. (53%).

По сравнению с 2007 г. протестный потенциал заметно снизился среди жителей 
области, одобряющих работу Президента РФ (с 19 до 10%).

Рис. 60. Потенциал протеста в зависимости от оценок деятельности Президента РФ
(доля протестующих в общем количестве респондентов каждой категории, в %)
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Рис. 61. Потенциал протеста в зависимости от оценок деятельности губернатора области
(доля протестующих в общем количестве респондентов каждой категории, в %)
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ПРОТЕСТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ В ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 
С РАЗЛИЧНЫМ УРОВНЕМ ОДОБРЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ГУБЕРНАТОРА ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

В среднем за период с октября 2012 по август 2013 г. доля «протестующих» сохрани-
лась на уровне 2012 г. как среди жителей области, одобряющих деятельность губер-
натора (9 – 10%), так и среди тех, кто оценивает ее негативно (38%; рис. 61).

По сравнению с 2011 г. протестный потенциал снизился среди жителей области, не 
одобряющих деятельность главы региона (с 47 до 38%).

По сравнению с 2007 г. доля «протестующих» увеличилась среди тех, кто не одобряет 
работу губернатора (с 32 до 38%) и снизилась среди тех, кто оценивает её позитивно 
(с 18 до 9%).

Подводя общий итог по материалам, помещенным в настоящем бюллетене, отме-
тим, что мониторинг общественного мнения населения региона о своем социальном 
положении и оценке состояния общества характеризуется не только количественно 
изменяющимися входами и выходами, но и меняющимся перечнем факторов. Это 
обстоятельство, с одной стороны, требует накопления данных, отражающих влияние тех 
или иных факторов на процесс, а с другой стороны, требует, чтобы результаты монито-
ринга рассматривались не просто как завершающий элемент прошедшего периода, а как 
связующее звено между прошедшим и будущим. Такой подход позволит своевременно 
предотвращать рост напряженности, возникающей в сферах социально-экономической 
и общественно-политической жизни, создать благоприятную атмосферу для обеспече-
ния устойчивого роста экономики, повышения благосостояния жителей России, укре-
пления её безопасности.

*    *    *


